

上海市文化科技卫生“三下乡”活动今启动

60个服务项目贯穿整个2019年

本报讯(记者 李一能)今天上午,奉贤区柘林镇党建服务中心门口,彩旗招展、锣鼓喧天,热烈欢迎来到本市文化、出版、卫生、科技、法律等领域的近200名“三下乡”工作者,2019年上海市文化科技卫生“三下乡”启动仪式暨“文化育农”集中示范活动在这里举行。这是该活动开展的第24个年头。

本次活动由市委宣传部、市文明办、市发改委、市教委、市科委、市司法局、市农业农村委、市文旅局、市广播电视局、市卫健委、团市委、市妇联、市文联、市科协共同主办。

在农技咨询服务点,来自市农科院、12316上海三农服务热线和农技中心、市农技学会等单位的农技专家们,向村民热情介绍蔬菜、果

木的良种培育、种植技术和农药使用等问题。来自市农林学院的师生们现场展示了节能增效农业物联网的应用模式,提供农产品农药残留的快速检测服务。

在医疗服务点,华山医院、仁济医院、第一人民医院、第九人民医院等服务台前,医疗专家们耐心地为大家提供医疗义诊服务。

在非遗展示点,剪纸、滚灯、灯谜、春联等吸引大家驻足观看。演出现场,众多沪上艺术家奉上文艺大餐。市委宣传部向柘林镇赠送价值10万元的文体器材,本市出版界向奉贤区四团镇图书馆赠送价值5万元图书,市科委、市科协送出价值10多万元的农资良种,上海三联书店与奉贤区海湾镇火车头书屋结对共建。

在启动仪式现场,市委宣传部、市文明办、市发改委、市教委等部门共同发布了《2019年上海市文化科技卫生“三下乡”常下乡项目》。社会主义核心价值观主题下乡演出、“节假日新华书店走乡村”图书流动供应、上海农村公益数字电影放映等60个文化科技卫生“三下乡”服务项目将贯穿2019年全年始终。

今年首例涉外造血干细胞捐献今采集

女医生熊茜成为申城第423位捐献者,受益者是美籍白血病患者

本报讯(记者 江跃中 通讯员 周琪)今天上午9时许,今年上海第一例涉外造血干细胞捐献,在上海市第一人民医院造血干细胞采集室进行。静安区公惠医院内分泌科主任熊茜静静地躺在病床上,为大洋彼岸的一名50多岁的美籍白血病患者捐献造血干细胞。至此,熊茜成为上海市第423位造血干细胞捐献者,也是上海自开展造血干细胞捐献以来,涉外捐献第19例(其中向美国患者捐献为第5例)。

与外籍患者配型成功

2017年12月,熊茜加入了中国造血干细胞捐献者资料库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。2018年10月19日,熊茜接到市红十字会工作人员的通知,被告知她留下的白细胞抗原,恰好与一名外籍白血病患者初次配型成功,需进一步接受相关检测。询问她是否愿意进行捐献并体检?

“是外籍人士,那我更要捐!”外表文静、白皙秀气,甚至可以说有



今年首例涉外造血干细胞捐献者熊茜

本报记者 张龙 摄

些纤弱的女博士熊茜,丝毫没有犹豫就爽快答应了。让熊茜欣慰的是,她的决定也得到了家人的全力支持。医院院长倪克樑和党委书记徐军等医院党政领导及全院职工,都非常重视这次爱心接力活动,千叮咛、万嘱咐,请熊茜一定要照顾好自己身体。

让身体做好一切准备

去年10月24日,熊茜按照造血干细胞捐献流程的规定进行了二次配型和高分辨检测。同年12月初,传来好消息,熊茜的骨髓与该外籍人士的“高分辨”配型完全吻合。“我太幸运了!能与外国友人配型成

功是一种缘分,实属罕见又罕见啊!”熊茜兴奋地告诉记者。很快,熊茜就签署了捐献同意书。

按照市红十字会的安排,熊茜将在今年1月初进行造血干细胞采集,她认真调节自己的身体状态,做好了一切准备。就在这个节骨眼上,大洋彼岸却传来这位外籍人士因发热感染只能推迟采集的消息,而此时也超过了规定的有效期,熊茜不得不又要重新去抽血、体检。但她完全理解,因为捐献造血干细胞需要患者身体准备充分的情况下实施,才能保证受捐者的安全。1月7日9时,熊茜又一次来到上海市第一人民医院,重做捐献前的体检,又采集了12个试管的血样,默默地完成了捐献造血干细胞前的第3次准备工作。

“医生的职业本来就是救死扶伤,只不过捐献是比较特殊的一种方式。能用自己的爱心去点燃他人生命的灯塔,这既是医务工作者的职业要求,也是自己做人的原则。”熊茜说道。至记者发稿时,采集还在进行中。

四方共签约 防娃得近视

闵行区将成为近视防控先行先试创新基地

本报讯(记者 左妍)今天上午召开的闵行区卫生计生工作会议,发布了5个“健康闵行”建设重点项目:深化“医联体”内涵建设,提升学科建设能级;深入推进“康联体”建设,强化特殊人群健康管理,加强健康人群疾病预防,建立青少年近视防控体系;完成千人口0.37名全科

医生配置;拓展家庭医生服务内容,创建3所上海中医药大学附属社区卫生服务中心;“捷医平台”加载家庭医生线上签约服务、成人疫苗接种种等更多公益性服务。

此外,闵行区教育局、闵行区卫计委、闵行区体育局和复旦大学附属眼耳鼻喉科医院还签订了《儿童

青少年近视防控体系建设》合作框架协议。

据悉,闵行将成为一个“社会参与、部门协作、预防为主”的近视防控先行先试创新基地。通过组织动员学校、家庭落实近视防控措施,区教育局将积极推进校园体育教学,推动学校视觉环境改善,教室的灯

光改造、教室采光的要求、课桌椅的高度、握笔和看书距离、视力健康教育也将纳入学校防控的范围内。通过组织动员学校、家庭落实近视防控措施,把儿童青少年近视率纳入各学校考核指标。区体育局将指导学校完善体育场地设施,为广大儿童青少年参与体育锻炼提供指导。复旦大学附属眼耳鼻喉科医院专家周行涛和团队,将与社会办医疗机构美视美景眼科中心一同参与到体系建设中,为青少年近视防控提供专业化指导。

沪公布192家星级有害生物防治公司

年前大扫除 别忘灭害虫

的食源也会吸引他们大量聚集,虫害问题不一定比春夏弱。

冷培恩说,虫害防治也要“防患于未然”。趁着大扫除,不仅要及时隔绝冬季可能入侵室内的虫害,还要清理潜在的虫害孳生地——

以免当气温回升到虫害适宜生存的温度后,很多地方变成繁殖场。比如,很多房屋都有地下室,集水井内常年存在积水,这就为蚊虫提供了很好的保护地。在大扫除时,可适当投入杀虫药物,消灭幼虫和虫卵。他还谈到,对家里偶然出

现的蟑螂,不要不以为然,因为那些比较暖和的角落,如冰箱、饮水机和墙面地面的空隙,都是蟑螂喜爱的场所,可以用杀蟑胶饵长效灭蟑螂。

上海市健康促进协会会长李忠阳说,长期以来,普通家庭都只是买些杀虫剂来驱除虫害,而公司、政府部门等会选择购买专业服务来杀灭害虫。实际上,有害生物防治是一门技术活,随着生活水平的提高,有这方面需求的市民也增多。但大家苦于无处寻找专业机构,

有时在网上随便找一家,过来打些药水就随意收费几千元,标准不明确,收费不合理,效果也难以保证。这个行业,同样面临和家电维修一样的“李鬼”。

李忠阳介绍,目前,上海共有192家各星级认证的专业有害生物防治机构,市民可通过上海市健康促进协会的公众号进行选择。

(扫码看视频,听专家多讲的虫害防治专家介绍家中角落角落如何防治虫害)



新民随笔

韧性

连建明

中国经济2018年数据这几天正在发布,一些数据的确出现下降,比如,汽车销量28年来首次出现负增长。对此不用大惊小怪,因为这是正常的市场波动,很多数据放在全球,依然是一个很亮丽的数字,对中国经济的韧性要有足够的认识。

根据中国汽车工业协会公布的数据,2018年中国汽车销量为2808.1万辆,同比下降2.8%,这是28年来首次负增长。汽车在经济中的地位非常重要,国家统计局发布的社会消费品零售总额数据中,汽车销售额占10%,位列第一,而且无可替代。汽车销售负增长,使得2018年社会消费品零售总额的增速,自2004年以来首次低于10%。内需已经挑起中国经济大梁,而消费增速下滑当然会影响中国经济增速。

但是,不要对负增长很紧张,其实这是正常的市场波动。这10年中国汽车销量增速还是非常高的,2008年中国汽车销量为938.05万辆,2010年首次突破1000万辆大关,2013年首次突破2000万辆,即使2018年负增长,这10年年均复合增长率依然高达11.59%,10年累计销量超过2.3亿辆,无论增速还是销售总数,均是全球第一。可以说,中国老百姓完成了汽车从无到有的第一步,在规模基数那么大的情况下,出现负增长也很正常。

就全球来看,绝大多数国家汽车销量增长都遇到瓶颈,有涨有跌很正常。中国汽车销量也许很难高速增长,但一年2800万辆销量的数字还是非常亮丽的,还是全球第一,比美国多了约1000万辆,全球也就中美2个国家汽车销量为千万辆级别,日本、德国等都是百万辆级别。发展中国家中,印度人口和中国比较接近,但2017年汽车销量只有401.8万辆。

中国已经成为全球最大的市场,中国经济有足够的韧性。就说汽车,中国汽车保有量、渗透率都不高,意味着还有增长空间,尤其是新能源汽车,2018年销量增速高达61.7%,在汽车工业转型时代,中国这次没有落后反而领先,说明中国经济还有很大空间。